

您的位置:首页-所内动态

李扬在《金融论坛》谈当前利率政策(2004年6月2日)

文章作者:



6月2日上午,由我所主办的第35期《金融论坛》如期举行。我所所长、央行货币政策委员会委员、李扬作为了题为《中国的利率体系与当前的利率政策》的演讲。李扬所长详细阐述我国的利率体系,并对当前的利率政策发表了自己的看法。

李扬所长指出,我国当前利率的决定因素主要有三:经济形势、资金的供求状况以及中美利差。

他认为,虽然目前物价上涨的趋势比较明显,但是这种状况是否能够继续还是需要认真考虑的。目前已经有迹象表明物价上涨已经是 强弩之末,他预计今年下半年,迟则明年上半年物价上涨的趋势就会出现逆转。

李扬指出,我国目前的资金供求状况从总体上看,资金相对过剩是主要的倾向。这主要表现在三方面:一是我国存款的增长依然较快,二是我国的超额准备金率还保持在较高水平,三是外汇资金的大量涌入。国内企业和居民很多都将手中持有的外汇资产兑换成人民币资产。这些都会产生增加国内资金供应的效果。资金供给较充裕依然是主要趋势,这种趋势并不支持利率的上涨。

李扬表示我国本外币利差较大,使得套利空间巨大,很多海外资金流入中国,增加了人民币升值的压力。人民币一年期存款利率为1.98%,美元一年期存款利率为0.5625%,利差达到1.4个百分点。如果加息的话,套利空间会进一步加大,从而增加人民币升值的压力,从这一点上说,加息不是明智之举。

讲演结束后,李扬所长还回答了与会者的问题。本期论坛由王国刚副所长主持,来自院内外的学者及媒体记者70余人参加了本期论坛。

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究 与评价中心



地址: 北京市东城区建国门内大街5号 邮编: 100732 电话: 010-65136039 传真: 010-65138307 版权所有: 中国社会科学院金融研究所